

■聚焦

# 别样年味儿,是为了更好的团圆

□本报记者 陈春艳

春节临近,虽然许多群众积极响 应就地过年的倡议,但疫情防控依然 不能放松警惕。坚持科学防控、依法 防控,度过一个健康、安全、欢乐、祥和 的传统佳节,是人民群众共同的心愿。

#### 减少流动 减少聚集

1月22日,自治区新冠肺炎疫情 防控指挥部发布公告,倡议广大群众 尽量在当地过年,非必要不出行、不 出境、不前往国内中高风险地区。 各级党政机关、事业单位及国有企 业干部职工要带头在当地过年,尽 可能降低因人员流动而带来的疫情 传播风险。

"今年情况特殊,不能再往外跑 了!"1月28日,自治区某事业单位 一位老干部说,外边的美景、美食可 以等以后再欣赏、品味,当前疫情防 控形势严峻,健康安全最重要。

进入冬季,农村地区零星散发 病例和局部聚集性疫情明显增加。 农村地区防控能力薄弱,疫情防控 难度大,特别是春运期间返乡人员

明显增多。为严格落实内防反弹的 防控策略,有效降低疫情传入农村 的风险,按照国家卫生健康委发布 的《冬春季农村地区新冠肺炎疫情 防控工作方案》要求,返乡人员需持 7日以内核酸检测阴性证明返乡, 并进行14天居家健康监测。

返乡人员如何划定?核酸检 测证明如何获得?对此,国家卫生 健康委进行了明确:返乡人员包括 跨省份返乡人员、本省内中高风险 区域所在地市的返乡人员(中高风 险区域内部人员原则上不流动)和 本省内的进口冷链食品从业人员、 口岸直接接触进口货物从业人员、 隔离场所工作人员、交通运输工具 从业人员等重点人群。持核酸检 测阴性证明返乡从1月28日春运 开始后实施,至3月8日春运结束 后截止。返乡人员可在出发地或 目的地的任意一家有核酸检测资 质的医疗机构、疾控机构或第三方 检测机构进行检测,凭7天内核酸 检测阴性证明或包含7天内核酸检 测阴性信息的健康通行"绿码"返 同农村地区.

对于非三类返乡人员以外的人

员,国家要求"从低风险区返乡持绿 码即可"。1月27日,国家发改委相 关负责人在国务院联防联控机制新 闻发布会上明确表示,各地在政策执 行时,不能擅自加码,更不能层层加 码,坚决不允许"一刀切",不能阻断 人员出行、返乡,要给人民群众多些 保障、多些便利。

### 全民参与 群防群控

1月28日是春运首日,全区各地 车站实名制验证口、体温检测处、候 车室、出站口等重点部位加强了执 勤和安保力量,时刻掌握客流变化 和治安动态。工作人员做好进站 旅客的引导、疏导工作,确保有序

春运期间,全区各地有关部门 团结一心,协同作战,凝心聚力做好 疫情防控工作。

"红事缓办、白事简办、聚会不 办 ……" 近日, 通辽市扎鲁特旗巨日 合镇微信群内的这条信息,得到了

为做好常态化疫情防控工作, 通辽市共建"七级微信群"5081个, 累计成员116万人。适时发布《疫情 防控"十不要"》《农村防疫这十条》 等疫情资讯、管控措施、防疫知识, 引导群众遵规守纪,增强防疫意识, 形成了全民参与、上下联动的群防 群控工作新格局。全市村居干部、 网格员、民警组成工作组,全面掌握 辖区在外人员信息,全面排查预返 人员情况,特别是中高风险地区、境 外和进口冷链相关预返回人员,为 深度研判、精准管控、高效处置提供 了强有力的基础支撑,现已摸排预 返回人员8万多人。

"函请你局,协助核查……"近 来,通辽市公安局疫情防控大数据 核查专班每天都会收到来自各地的 紧急核查任务,专班民警仅用了十 几分钟,迅速落地查实。为做到快 速响应,更好地服务全市疫情防控 大局,通辽市公安机关组建了10支 20人以上的数据核查工作专班,两 级专班通过"大数据+人工摸排",24 小时不间断开展监测分析和溯源核 查工作,日均核查数据5000多条, 数据核查"日清零"。

发挥大数据优势,前移防疫关 口,创新构建微网格,为疫情防控加 装了风险"防护墙"

#### 担当尽责 遵纪守法

全区各地市场监管部门加强对 药品零售、食品等企业疫情防控措 施落实情况的监督检查,对主体责 任落实不到位的药店依法予以严厉

任由人员出入,顾客进店不戴 口罩、不测体温、不出示"健康码", 且未对退烧药、止咳药等药品的购 买作实名登记……1月23日,包头 市3家药品零售企业被青山区市场 监督管理局责令停业整顿。

巴彦淖尔市临河区市场监督管 理局金川市场监督管理所执法人员 在检查中发现,辖区内一食品公司 工作人员不戴口罩,经营场所脏乱 差,没有消毒设施,且工作人员无健 康证,经整改后仍不符合疫情防控 要求,于是对其进行查封。

不认真落实疫情防控要求的企 业,进行停业整改。不遵守法律法 规,妨碍疫情防控工作大局的个人, 也受到了法律的惩处。

1月15日,赤峰市民王某坤欲 进入哈达街道办事处,保安杨某森 要求其提供健康码,王某坤拒绝出

示,强行进入办事处办公区,并将保 安打伤。随后在接受调查过程中, 王某坤又打了哈达街派出所辅警。 现王某坤因涉嫌妨害公务,被依法 刑事拘留。

1月17日,鄂尔多斯市乌审旗 图克派出所社区民警在对辖区外来 务工人员的核酸检测报告进行查验 时,发现张某某提交的报告存在异 常。据张某某陈述,他回陕西省榆林 市子洲县办事后返回乌审旗时,单位 要求其出具核酸检测报告,在医院因 等候时间过长,怕耽误上班,便伪造 了一份报告。随后,张某某到乌审旗 人民医院进行了核酸检测,结果为阴 性。根据相关法律法规,张某某被行 政拘留8日,罚款500元。

仅仅因为排队时间长,为节省 时间就使用伪造的报告,是对自己 和他人极不负责的表现,张某某也 因此付出了代价。

疫情防控关乎每一个人,当前 成果来之不易。抓紧抓实抓细常态 化疫情防控,在日常工作和生活中, 请戴好口罩,主动出示你的"健康 码",遵纪守法、同舟共济,齐心协力 营造欢乐祥和的节日氛围。

【短评】

# 春节 防疫这根弦 不能松

◎正文

近期,国内多地出现零星散发病例和 局部聚集性疫情,对此,我区各地除了加强 常态化防控,还纷纷提前部署春节防疫工 作,倡议大家春节期间少流动、少聚集。同 时,自治区新冠肺炎疫情防控指挥部也呼 吁,企事业单位干部职工带头在当地过年, 尽可能降低因人员流动而带来的疫情传播 风险

防控形势严峻复杂,对于"少流动、少 聚集"和"就地过节"的倡议,多数人都表 示理解和支持。当然也有人提出疑问:国 庆长假期间几亿人回乡 出游都沿事 儿,为啥春节就不行?对此,公共卫生 专家和相关部门已经作出了明确解 释:一来,季节不同,寒冬腊月气温低, 非常适合病毒生存。二来,相比国庆, 春节活动主要集中在室内,增加了病 毒传播风险。时下,多地环境样本检 测出阳性,一再提醒我们:条件不同 态势有变,防控力度与应急方案须及 时调整。

疫情防控,最简单的是坚持,最困 难的也是坚持。一年来,正是依靠14亿 中国人持之以恒的自觉自律,才保证了 疫情防线始终稳固、经济社会持续繁 荣。应当看到,随着时间的推移,面对 这场远超预期的防疫阻击战,一些人或 多或少有些疲惫懈怠,口罩不认真戴 了,聚餐聚会扎堆了,进商场超市也不 规范扫码了。而这每一丝的麻痹、每一

毫的大意,都可能给病毒传播打开方便

面对疫情,我们不能抱有侥幸心 理。每个人都要加强自我防范和行为 约束,继续保持常态化防控意识,自觉 佩戴好口罩,践行公筷制、一米线、少聚 集的健康共识,尽量不前往人员聚集场 所尤其是密闭场所。大家都从自身做 起,站好"春暖花开"前的"关键一岗", 才能战胜这次冬季疫情的考验。

■故事

□本报记者 白丹

■视界

# 与其亡羊补牢 不如事先防范

□见习记者 郝佳丽

年味渐浓,一些不法分子也想趁机 捞一把,"过个好年"。丢钱包、丢手机、 丢自行车、丢各种贵重物品……春节前 后成为各类盗窃案件的高发期。与其 事后亡羊补牢,不如事先防范。

1月14日17时许,呼和浩特市赛 罕区许女士骑着新买的自行车载着弟 弟去超市购物,出来后发现停在商场门 口的自行车不见了。"我的自行车是黑 绿相间的,刚买没几天,花了5000多 元。"调取监控视频发现,整个行窃过程 不过30秒。类似案件绝非偶然,附近 的居民称:"这一带老丢自行车,小偷眼 光高得很,专挑高档自行车下手。"

不仅自行车、电动车容易成为作案 目标,随身物品也要格外留心。高女士 想起自己之前丢手机的经历,感到十分 庆幸。一天早晨,高女士乘坐公交车去 上班,突然发现刚买的新手机不见了。 这时,有四五个神情异常的男子到站后 着急下车,机敏的高女士也紧随其后下 了车,并一直跟着这伙人,经过几番交 涉,居然成功要回了自己的手机。"我现 在不论去哪儿干什么,警惕性都很高。 毕竟跟小偷对峙,也不是什么轻松的事 儿。"

比公共场所偷东西更恶劣的是人 室盗窃。包头市东河区李女士向记者 讲述了两年前的惊心一幕:她家当时住 小二楼,大约凌晨2点小偷从窗户进入 家中,将李女士吵醒。李女士悄悄叫醒 丈夫,丈夫起来后小偷已经从门口跑了 出去。"他追了出去,小偷看情况不妙, 就把手中的照相机扔下跑了,他也就没 再继续追。后来检查发现,装在衣服兜 里的4000多块钱没有了。""从那以后 我心里就有了阴影,只要一闭眼,就感 觉家里有小偷,根本不敢睡觉。没过一 个星期,我们就搬了家。"

此外,现在几乎家家都有汽车,很 多人爱把一些名烟名酒等贵重物品放 在车里,认为不会有事儿。殊不知,这 是一个非常不好的习惯,有些小偷专盯 这样的车下手。

针对这些常见案例,老百姓也总结 出了一套应对措施。诸如家里的锁一 定要选防盗性能好的,并注意反锁房 门;晚上全家短时间外出,最好点一盏 灯或打开电视机、收音机;长时间外出, 要在阳台上凉晒些衣服,让不法分子难 以判断家里是否有人,不敢贸然下手; 妥善保管贵重财物,家中最好不要存放 大量现金、首饰等;有车一族不要在车 内存放贵重物品,更不要将车随意停靠 在暗处、路边、无监控区域,并注意把车 窗、车门锁好,别给不法分子可乘之机。

# 守土尽责

近日,巴彦淖尔市临河区公安局各乡镇派出所民警 联合社区志愿者,开展人员排查、信息核对、政策宣传以 及治安防控等工作,坚决做到守土有责,守土担责、守土



## 边防卫士

近日,呼伦 贝尔边境管理

> 说起压在老人心头的这件事,还得回到三 年前。法院下达了一份借款判决书,判决被告 偿还借老人(原告)6万多元的欠款,该被告人 虽有固定收入来源,却一直未主动履行判 决。老人申请由执行局强制执行,可因被告欠 债不止这一起,执行局正在执行前起案件欠款 冻结,老人的欠款执行便一再推后,迟迟得不 到解决。

办好百姓"心头事"

1月7日,一位老人带着写有"体察民情、为

民办事、纪检监察的好干部"的锦旗和一份感谢

信,来到了呼和浩特市赛罕区纪委监委。老人

姓段,是赛罕区某建筑工程队的一位工人。他

激动地说:"真没想到,一个电话就把法院执行

局三四年执行不了的事一下子解决了。

这天,老人再次来到法院督促执行局无 果,却被门口赛罕区纪检监察派驻组2020 年11月1日贴出的一张海报所吸引,回到家 抱着试试看的心理拨通了海报上的电话号 码。接电话的,正是上任不久的派驻赛罕区人 民法院纪检监察组组长郭仲成。听明白事情 的来龙去脉,了解了老人的姓名、住址、身体状 况、欠款数额等情况后,熟悉法律规程的郭仲 成深知破解这一难题以案释案是行不通的,必 须征得正在执行前一案件欠款冻结方同意才 可。于是,郭仲成第一时间找来法院执行局的 执行人员,经过反复协调,综合分析,最终达成 共识。老人68岁了,身体也不太好,打赢一场 官司不容易,这个案子确实不能再拖了,先给 老人执行。

功夫不负有心人,与法院执行局人员达成 共识后,向来性急的郭仲成又马不停蹄地找到 前一案件执行中的当事人,通过真诚朴实的态 度、语重心长的沟通,征得了当事人的同意,很 快老人应得的赔偿款全部执行到位,压在他心 头三四年的问题得到彻底解决。

赛罕区纪委监委用心用情用力解决好群 众最急、最忧、最盼的问题,体现了"事事有回 应,件件有答复",以人民为中心的工作理念。

## ■以案说法

## 58人无一漏网 荒野流动赌博

□本报记者 陈春艳

1月14日晚22时,呼和浩特市公 安局采用"空地协同"多警种合成作战 模式,端掉了位于呼和浩特市新城区 北水泉村附近一个以"掏宝"押注形式 赌博的野外流动赌场,现场抓获58人, 缴获赌资40余万元。

针对年终岁末是赌博违法犯罪 高发期的实际情况,呼和浩特市公安 局对历年来城郊结合部及农村地区 流动地下赌场的案件线索进行梳理 排查。通过对过往案件线索的分析、 研判、核查,锁定了此类案件高发地 区及聚众赌博组织者的活动范围。 经过前期侦查发现,王某柱有近期在 呼和浩特市郊区纠集赌客聚众赌博 的违法行为。于是,呼和浩特市公安 局立即部署3支侦察小分队进行侦 查。侦察员发现王某柱开设的赌场以 "掏宝"押注的形式进行赌博,没有固 定地点,每日由王某柱临时设定多个 流动赌场,赌博时间为晚上22点至次

日凌晨2点。流动赌场设在新城区东 北方向的偏远郊区,以保和少镇北水 泉村为中心点,东西6公里设有5个赌 博地点,南面毗临G7京新高速公路, 其余方向为干枯河道和险要山坡空 地,易于赌客逃跑。

面对复杂的地貌特征和王某柱具有 极强反侦察能力等不利因素,警方扩展 侦查思路,决定使用无人机参与本次打 击赌博违法犯罪行动。无人机侦查视野 宽广、无死角,可以实现全天候快速反应 及现场调度指挥、临空喊话、空中跟踪、

震慑现场参赌人员,防止因夜间野外地 形复杂、抓捕人员视野受限导致参赌人 员趁乱逃跑的情况发生。科技手段与传 统方法相结合,辅以卫星地貌图像,大幅 度提高了侦查效率,为收网打击提供了 有力保障。

在无人机的配合下,现场参与行 动的80名警力分为突击组、监控组、拦 截组等多个战斗小组。各个战斗小组 于14日晚22时按照预定方案进行突 击合围,现场参赌人员无一漏网。

各战斗小组完成现场勘查及人身

检查后,第一时间固定案件证据,随后 立即对赌场人员展开了分组集中"会 战式"的突击审讯。目前,已刑事拘留 9人,行政拘留并处罚款32人。案件 仍在进一步侦办当中。

呼和浩特警方提醒广大市民:各 类涉赌违法犯罪活动严重危害社会 治安秩序稳定,严重破坏家庭和睦 以及个人财产安全。农村地下流动 赌场更是直接影响基层政权建设, 破坏乡风文明建设,公安机关必将 严厉打击。